
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 3. Juni 2024 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/3699 
8. Wahlperiode 05.06.2024 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Michael Noetzel, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Veranstaltungen der rechtsextremen Szene im Jahr 2023 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (wie z. B. Kundgebungen, 

Mahnwachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 

Aktivitäten (wie z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen 

und informellen Zusammenkünften) der rechtsextremen Szene wurden 

im Zeitraum vom 1. Januar bis 31. Dezember 2023 in Mecklenburg-

Vorpommern registriert (bitte nach Datum/zeitlichem Umfang, Ort, Art 

der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. federführenden 

Personen/Gruppierungen, auftretenden Personen, wie Redner, 

Liedermacher und/oder Bands, Teilnehmerzahl, ggf. festgestellten 

Straftaten und polizeilichen Maßnahmen auflisten)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

08.01.2023 Ludwigs-

lust 

Neujahrs-

wanderung 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

10 Internetaufklärung 

21. bis 

22.01.2023 

Landkreis 

Vor-

pommern-

Rügen 

Planungstreffen Aktionsgruppe 

Nord-Ost 

unbekannt Internetaufklärung 

27.01.2023 Ludwigs-

lust 

offener Bürger-

stammtisch 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

 

  



Drucksache 8/3699 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 2 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

27.01.2023 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsabend 

„Guten Morgen, 

Diktatur! Das 

Demokratie-

fördergesetz und 

seine Folgen“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

28.01.2023 Waren 

(Müritz) 

Störaktion am 

Holocaust-

Gedenktag  

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

6 Begleitung durch die 

Mobile Aufklärung 

Extremismus (MAEX) 

Neubrandenburg 

28.01.2023 Güstrow Versammlung 

„Schuldkult als 

Ersatzreligion? 

Nicht mit uns! – 

Nationaler Sozia-

lismus jetzt!“ 

Neue Stärke 

Partei (NSP) 

9 Gewährleistung der 

Sicherheit, neun mal 

Identitätsfeststellungen, 

eine Beschlagnahme, 

Fotodokumentation, Straf-

anzeige, durch Auflage 

der Versammlungs-

behörde vom 27.01.2023 

auf den 28.01.2023 

verlegt 

30.01.2023 M-V Gedenk-

veranstaltung 

Junge Nationa-

listen (JN) 

unbekannt Internetaufklärung 

--.02.2023 Upahl Flugblattverteil-

aktion „Krimi-

nelle Ausländer 

raus!“ 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

06.02.2023 Waren 

(Müritz) 

Plakataktion örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

7 Internetaufklärung 

24.02.2023 Ludwigs-

lust 

offener Bürger-

stammtisch 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

25.02.2023 Pasewalk Geburtstagsfeier örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

50 Aufklärung 

25.02.2023 Neubran-

denburg 

Tollensemarsch Nationaldemo-

kratische Partei 

Deutschlands/ 

Die Heimat 

80 Begleitung durch die 

Mobile Aufklärung 

Extremismus (MAEX) 

Neubrandenburg sowie 

die Mobile Einsatzeinheit 

gegen Gewalt und Aus-

länderfeindlichkeit 

(MEGA) Brandenburg 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

--.03.2023 Ribnitz-

Damgarten 

Plakatierungen 

„Neustart jetzt!“ 

Neustart 

Kranichland 

RDG e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

--.03.2023 Raum 

Anklam 

Flyerverteilung 

„Wieder mal kein 

Einzelfall“  

Junge Nationa-

listen (JN) 

unbekannt Internetaufklärung 

--.03.2023 Rostock Gedenkveranstal-

tung 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

--03.2023 Rostock Müllsammel-

aktion 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

09.03.2023 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsveran-

staltung 

„Deutschland am 

Rande eines 

Weltkriegs – 

Wiederholt sich 

1914?“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

10.03.2023 Upahl Transparentaktion 

„Schluss mit dem 

Migrationswahn“ 

Identitäre 

Bewegung/ 

Nordfeuer 

unbekannt Internetaufklärung 

11.03.2023 Torhaus 

Güstrow 

Eröffnungsfeier Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

10 Internetaufklärung 

12.03.2023 Golm Kranznieder-

legungen an der 

Kriegsgräberstätte 

Kamerad-

schaftsbund 

Bargischow 

unbekannt Internetaufklärung 

18.03.2023  Basepohl Zeitzeugenvortrag 

des Pflegers von 

Rudolf Heß 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

100 Aufklärung 

25.03.2023 Glasewitz Schulungs-

veranstaltung im 

Gemeinde-

zentrum 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

23 Gewährleistung der 

Sicherheit, Übertragung 

des Hausrechts an die 

Polizei, Unterbindung der 

Veranstaltung nach dem 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz M-V 

25.03.2023 Dehmen Spontan-

versammlung 

zum Thema 

„Willkür“ 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

23 Gewährleistung der 

Sicherheit, Platzverweise 

nach dem Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz M-V, 

Einsatz von Hilfsmitteln/ 

Reizstoffsprühgerät gegen 

vier Versammlungs-

teilnehmer  
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

31.03.2023 Ludwigs-

lust 

offener Bürger-

stammtisch 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

--.04.2023 unbekannt Gründungs-

veranstaltung 

Stützpunkt 

Nord/Ost 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

--.04.2023 Ribnitz-

Damgarten 

Transparentaktion 

„Aufstehen gegen 

den Grünen Irr-

sinn“ 

Neustart 

Kranichland 

RDG e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

--.04.2023 Schwerin, 

Wittenburg 

Flugblatt-

verteilung „Das 

System hat keine 

Fehler, es ist der 

Fehler!“ 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

02.04.2023 Waren Müllsammel-

aktion 

Neue Stärke 

Partei (NSP) 

unbekannt Internetaufklärung 

15.04.2023 Stralsund Plakataktion zum 

Tag des Atom-

ausstiegs 

Neustart 

Kranichland 

RDG e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

21.04.2023 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsabend 

„Ist Deutschland 

noch zu retten?“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

28.04.2023 Ludwigs-

lust 

Informations-

veranstaltung zur 

Gründung einer 

neuen Wähler-

gemeinschaft 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

28.04.2023 Löcknitz Geburtstagsfeier Nationales 

Bündnis 

Löcknitz 

(NBL) 

45 eine Strafanzeige nach 

§§ 130, 131 Strafgesetz-

buch, 39 Identitätsfest-

stellungen, 39 Platz-

verweise  

29.04.2023 Gallentin Konzert örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

111 Aufklärung 

30.04.2023 Jamel Maifest – Tanz in 

den Mai 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

160 Aufklärung 

--.05.2023 Peeneha-

gen 

Plakatierung 

„Wollt ihr den 

totalen Krieg?“ 

im Schaukasten 

der Gemeinde 

unbekannt unbekannt Übermittlung an die 

Staatsanwaltschaft 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

01.05.2023 Rostock 1. Mai-

Demonstration 

Neue Stärke 

Partei (NSP) 

25 Aufklärung 

01.05.2023 Waren 

(Müritz) 

Versammlung 

„Wir lassen uns 

nicht kriminali-

sieren. Kein 

Frieden mit 

System und 

Kapital“ 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

23 Begleitung durch die 

Mobile Aufklärung 

Extremismus (MAEX) 

Neubrandenburg 

08.05.2023 Demmin Trauermarsch Nationaldemo-

kratische Partei 

Deutschlands/ 

Die Heimat 

150 Begleitung durch die 

Mobile Aufklärung 

Extremismus (MAEX) 

Neubrandenburg, Straf-

anzeige nach Jugend-

schutzgesetz 

08.05.2023 Pasewalk 

Torgelow 

Eggesin 

Transparentaktion 

„8. Mai Demmin 

kein Vergeben, 

kein Vergessen“ 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

unbekannt Aufklärung 

23.05.2023 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsveran-

staltung „Fit für 

den Widerstand – 

Wie wir nie den 

Mut verlieren“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

26.05.2023 Ludwigs-

lust 

offener Bürger-

stammtisch 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

27.05.2023 Ludwigs-

lust 

Podiums-

diskussion „Zur 

Lage der Nation“ 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität, 

Küstenwende 

e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

--.06.2023 Schwerin Flugblatt-

verteilung „Das 

System hat keine 

Fehler, es ist der 

Fehler!“ 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

12.06.2023  Basepohl Feier  örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

40 Aufklärung 

24.-

25.06.2023 

Koppelow Zeltlager 

(Sonnenwend-

feier) 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

40 Aufklärung 

 

  



Drucksache 8/3699 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 6 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

30.06.2023 Ludwigs-

lust 

offener Bürger-

stammtisch 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

08.07.2023 Salchow Konzert örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

200 Aufklärung 

09.07.2023 Rostock 1. Landesparteitag  Neue Stärke 

Partei (NSP), 

Landesverband 

M-V 

unbekannt Internetaufklärung 

13.07.2023 landesweit, 

u. a. in 

Strasburg, 

Pasewalk, 

Löcknitz 

Aktion Schwarze 

Kreuze 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

unbekannt Aufklärung, Einleitung  

Ordnungswidrigkeiten-

verfahren 

14.07.2023 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsabend 

„Kann die AfD 

uns retten?“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

29.07.2023 Basepohl Liederabend örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

50 Begleitung durch die 

Mobile Aufklärung 

Extremismus (MAEX) 

Neubrandenburg 

14.08.2023 Schwerin Aufkleberaktion 

„Familie 

schützen! Homo-

Propaganda 

stoppen!“ 

Der III. Weg unbekannt Aufklärung 

25.08.2023 

bis 

26.08.2023 

Jamel Gegenveranstal-

tung Jamel rockt 

den Förster/ 

Grillen gegen 

Links 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

60 Aufklärung 

01.09.2023 Löcknitz Treffen, Geburts-

tagsfeier 

Nationales 

Bündnis 

Löcknitz 

(NBL) 

20 Aufklärung 

09.09.2023 Torhaus 

Güstrow 

Sommerfest Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

20 Internetaufklärung 

09.09.2023 M-V Landesparteitag Die Heimat 

Landesverband 

M-V 

unbekannt Internetaufklärung 

09.09.2023 Strasburg Sportveranstal-

tung/Trainings-

veranstaltung 

Der III. Weg 20 Internetaufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

09.09.2023 Rothemühl/ 

Strasburg 

Banneraktion Der III. Weg 13 Aufklärung 

10.09.2023 Schwerin Banneraktion 

„Grenzen 

schließen!“ 

Nordfeuer/ 

Identitäre 

Bewegung 

unbekannt Internetaufklärung 

15.09.2023 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsabend 

„Das EU-

Zensurgesetz und 

seine Folgen“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

24.09.2023 Anklam Banneraktion zum 

Thema 

„Asyl/Migration“ 

Junge Nationa-

listen (JN) 

unbekannt Internetaufklärung 

27.09.2023 unbekannt Transparentaktion 

„WIR MÜSSEN 

NICHT DIE 

WELT RETTEN, 

DEUTSCH-

LAND REICHT 

#REMIGRA-

TION"  

Neustart 

Kranichland 

RDG e. V. 

6 Internetaufklärung 

29.09.2023 Ludwigs-

lust 

offener Bürger-

stammtisch 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

--.10.2023 Pasewalk Aktion „Schütze 

deine Heimat-

werde Grenz-

gänger“ 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

--.10. bis 

11.2023 

landesweit Aktionswoche/ 

Kampagne 

„Werde 

Heimatschützer“ 

Die Heimat unbekannt Internetaufklärung 

05.10.2023 Löcknitz Flyerverteilaktion 

„Familien 

schützen, Homo-

Propaganda 

stoppen!“ 

Der III. Weg unbekannt Aufklärung 

07.10.2023 Pasewalk Flyerverteilung 

und Banneraktion 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

07.10.2023 Zerrenthin Flyerverteilaktion 

„Schütze deine 

Heimat – werde 

Grenzgänger!“ 

Der III. Weg unbekannt Aufklärung 

08.10.2023 Raum 

Rostock 

2. Landesparteitag  Neue Stärke 

Partei (NSP), 

Landesverband 

unbekannt Internetaufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

11.10.2023 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsabend 

„Vom Pregel zum 

Kreml“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

21.10.2023 Pasewalk Infostand mit 

Spielzeug- und 

Kleiderausgabe 

Der III. Weg 15 Aufklärung 

21.10.2023 Bar-

gischow 

Treffen Kamerad-

schaftsbund 

Bargischow 

(KBB) 

unbekannt Aufklärung 

22.10.2023 Ludwigs-

lust 

Seminar „Selbst-

verteidigung“ 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

25.10.2023 Torhaus 

Güstrow 

Vortragsabend 

„Armee des 

Rebbe – Chabad 

Lubawitsch“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

27.10.2023 Ludwigs-

lust 

offener Bürger-

stammtisch 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

27.10. bis 

29.10.2023 

unbekannt Banneraktion zur 

Kampagne 

„Volksfeinde 

anklagen – 

Politikerhaftung 

umsetzen“ 

Die Heimat 

Kreisverband 

Vorpommern-

Greifswald 

unbekannt Internetaufklärung 

28.10.2023 Anklam, 

Eggesin 

Flugblatt-

verteilung zum 

Thema 

„Migration“ 

Junge Nationa-

listen (JN) 

unbekannt Internetaufklärung 

28.10.2023 Gallentin 

 

Musikveranstal-

tung 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

20 Aufklärung 

04.11.2023 Rossow Konzert der Band 

„Biertrinkaz“ 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

250 Aufklärung 

08.11.2023 Saal Stammtisch Neustart 

Kranichland 

RDG e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

11.11.2023 unbekannt Bundesparteitag Neue Stärke 

Partei (NSP) 

unbekannt Internetaufklärung 

12.11.2023 Ludwigs-

lust 

Seminar „Selbst-

verteidigung“ 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

18.11.2023 unbekannt Flugblatt-

verteilung  

Neue Stärke 

Partei (NSP) 

unbekannt Internetaufklärung 

18.11.2023 unbekannt Banneraktion 

„Umweltschutz-

Lebensschutz“ 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

18.11.2024 Salchow Geburtstagsfeier örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

240 Identitätsfeststellungen, 

ein Fahndungstreffer 

19.11.2023 Röbel Volkstrauertag/ 

Heldengedenken 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

unbekannt Internetaufklärung 

19.11.2023 Anklam Volkstrauertag/ 

Heldengedenken 

Junge Nationa-

listen (JN) 

einstellig Internetaufklärung 

19.11.2023 Teterow Volkstrauertag/ 

Heldengedenken 

Die Heimat 

Kreisverband 

Mecklenburg-

Mitte, Neue 

Stärke Partei 

(NSP) 

unbekannt Internetaufklärung 

19.11.2023 Waren 

(Müritz) 

Volkstrauertag/ 

Heldengedenken 

Neue Stärke 

Partei (NSP) 

20 Aufklärung, Strafanzeige 

nach § 168 Strafgesetz-

buch 

19.11.2023 Satow Ablegen eines 

Grabgebindes 

„Unvergessen“, 

„EWIG LEBT 

DER TOTEN 

TATENRUHM“ 

und „HEIMAT! 

Mecklenburg 

Mitte“ 

Die Heimat unbekannt Feststellung im Nachgang 

und Verschriftung als 

Tätigkeitsbericht, 

Fertigung von Bildern 

19.11.2023 Jatznick Volkstrauertag/ 

Heldengedenken 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

19.11.2023 Ludwigs-

lust 

Volkstrauertag/ 

Heldengedenken 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

30 Internetaufklärung 

19.11.2023 Bentwisch Versuch des 

Ablegens eines 

Kranzgebindes 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

20 Untersagung durch Kräfte 

des Landesbereitschafts-

polizeiamtes (LBPA) 

nach Rücksprache mit 

dem Polizeiführer 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

22.11.2023 Torhaus 

Güstrow 

Informations-

abend „Wie geht 

es weiter mit 

Deutschland?“ 

Küstenwende – 

Freiheitliches 

Forum e. V. 

unbekannt Internetaufklärung 

24.11.2023 Ludwigs-

lust 

offener Bürger-

stammtisch 

Kreistags-

fraktion 

Heimat und 

Identität 

unbekannt Internetaufklärung 

09.12.2023 Bützow Werbeaktion mit  

volksverhetzen-

dem Inhalt 

Die Heimat unbekannt Strafanzeige 

16.12.2023 Pasewalk Verteilaktion/ 

Geschenkaktion 

Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

16.12.2023 Meiersberg Sonnenwendfeier Kamerad-

schaftsbund 

Bargischow 

100 Identitätsfeststellungen, 

Einleitung Ordnungs-

widrigkeitenverfahren 

23.12.2023 Schwerin Versammlung 

„Willkür stoppen“  

Neue Stärke 

Partei (NSP) 

11 Aufklärung 

28.12.2023 Nossendorf 

OT 

Annnenhof 

Treffen  örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

10 Aufklärung 

 

Zudem nahmen Rechtsextremisten landesweit an zahlreichen Montagsdemonstrationen sowie 

weiteren Protestveranstaltungen teil, die sich insbesondere gegen die Einrichtung von Flücht-

lingsunterkünften sowie die Asylpolitik richteten. 
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2. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnis der Landesregierung Neo-

nazis aus anderen Bundesländern an den in der Antwort zu Frage 1 er-

wähnten Veranstaltungen teil (bitte nach Datum, Ort, Art der Veranstal-

tung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, Zahl 

sowie Herkunftsbundesländer der außerhalb Mecklenburg-Vor-

pommerns wohnhaften Teilnehmer, ggf. festgestellten Straftaten und 

polizeilichen Maßnahmen auflisten)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

(mindes-

tens) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

25.02.2023 Neubran-

denburg 

Tollense-

marsch 

Die Heimat 80 5 Begleitung durch die 

Mobile Aufklärung 

Extremismus (MAEX) 

Neubrandenburg sowie 

die Mobile Einsatzeinheit 

gegen Gewalt und Aus-

länderfeindlichkeit 

(MEGA) Brandenburg 

10.03.2023 Upahl Transpa-

rentaktion 

„Schluss 

mit dem 

Migra-

tions-

wahn“ 

Identitäre 

Bewegung/ 

Nordfeuer 

unbe-

kannt 

unbekannt Internetaufklärung 

18.03.2023  Basepohl Zeit-

zeugen-

vortrag des 

Pflegers 

von 

Rudolf 

Heß 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

100 12 Aufklärung 

25.03.2023 Glase-

witz 

Schu-

lungsver-

anstaltung 

im Ge-

meinde-

zentrum 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

23 1 Gewährleistung der 

Sicherheit, Übertragung 

des Hausrechts an die 

Polizei, Unterbindung 

der Veranstaltung nach 

dem Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz M-V 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

(mindes-

tens) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

--.04.2023 unbe-

kannt 

Grün-

dungsver-

anstaltung 

Stützpunkt 

Nord/Ost 

Der III. Weg unbe-

kannt 

unbekannt Internetaufklärung 

29.04.2023 Gallentin Konzert örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

111 10 Aufklärung 

30.04.2023 Jamel Maifest – 

Tanz in 

den Mai 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

160 unbekannt Aufklärung 

01.05.2023 Rostock 1. Mai-

Demon-

stration 

Neue Stärke 

Partei (NSP) 

25 unbekannt Aufklärung 

01.05.2023 Waren 

(Müritz) 

Versamm-

lung „Wir 

lassen uns 

nicht kri-

minalisie-

ren. Kein 

Frieden 

mit 

System 

und Kapi-

tal“ 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

23 5 Begleitung durch die 

Mobile Aufklärung 

Extremismus (MAEX) 

Neubrandenburg 

08.07.2023 Salchow Konzert örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

200 0  

Aufklärung 

25.08. bis 

26.08.2023 

Jamel Gegenver-

anstaltung 

Jamel 

rockt den 

Förster/ 

Grillen 

gegen 

Links 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

60 unbekannt Aufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teil-

nehmer 

aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

(mindes-

tens) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

18.11.2023 Salchow Geburts-

tagsfeier 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

240 15 Identitätsfeststellungen 

ein Fahndungstreffer 

16.12.2023 Meiers-

berg 

Sonnen-

wendfeier 

Kamerad-

schaftsbund 

Bargischow 

100 unbekannt Identitätsfeststellungen, 

Einleitung Ordnungs-

widrigkeitenverfahren 

 

 

 
3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnis der Landesregierung 

Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum vom 

1. Januar bis 31. Dezember 2023 an rechtsextremen Veranstaltungen 

und weiteren Aktivitäten der rechtsextremen Szene außerhalb des 

Bundeslandes teil (bitte nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Teilnehmerzahl aus Mecklenburg-Vorpommern, ggf. festgestellten 

Straftaten und polizeilichen Maßnahmen auflisten)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus M-V 

(mindes-

tens) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

27.12.2022 

bis 

02.01.2023 

Herbolds-

hausen 

Jugend-/ 

Kindercamp  

„Sturmvogel – 

Deutscher 

Jugendbund“ 

unbe-

kannt 

2 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

21.01.2023 Pritzwalk Demonstration Der III. Weg 50 3 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

21.01.2023 Magde-

burg 

Gedenkveran-

staltung 

Neue Stärke 

Partei (NSP) 

30 4 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

27.01.2023 Schnell-

roda 

Winteraka-

demie 2023 

Institut für 

Staatspolitik 

150 3 Internetaufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus M-V 

(mindes-

tens) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

10.02. bis 

12.02.2023 

Budapest/ 

Ungarn 

Gedenkmarsch 

„Tag der Ehre“ 

unbekannt unbe-

kannt 

5 Ausreisekontrollen 

der Bundespolizei 

11.02. bis 

13.02.2023 

Dresden „Dresden-

Gedenken“ 

Einzel-

anmelder 

670 10 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

03.03. bis 

05.03.2023 

Sachsen Gemeinschafts-

tag der JN 

Junge Natio-

nalisten (JN) 

unbe-

kannt 

unbekannt Internetaufklärung 

04.03.2023 Neu-

münster 

Konzert „Der 

Norden rockt“ 

örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

220 60 13 gefährliche 

Körperverlet-

zungen, vier 

Widerstände ge-

gen Polizeivoll-

zugsbeamte, eine 

Volksverhetzung 

in Tateinheit mit 

§ 86a Strafgesetz-

buch, ein Tätlicher 

Angriff auf 

Polizeivollzugs-

beamte, ein Land-

friedensbruch 

01.05.2023 Ohrdruf Aktionstag Der III. Weg 45 3 Internetaufklärung 

06.05.2023 Budapest/

Ungarn 

Kampfsport-

veranstaltung 

unbekannt 200 unbekannt Aufklärung 

13.05.2023 Rastatt Liederabend 

mit „F.i.e.L.“ 

unbekannt 70 1 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

02.06. bis 

04.06.2023 

Riesa Bundesparteitag  Die Heimat 200 15 Internetaufklärung 

03.06.2023 Daaden Konzert örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

80 7 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

17.06.2023 Ludwigs-

hafen 

Liederabend Hammerskins 70 4 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus M-V 

(mindes-

tens) 

Maßnahmen und 

Straftaten 

15.07.2023 Raum 

Bremen 

Marsch der 

rechtsextre-

mistischen 

Szene 

unbekannt 30 3 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

05.08.2023 Sankt 

Georgen 

Sommerfest Brothers of 

Honour 

50 3 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

11.08.2023 Dortmund Beerdigung örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

60 5 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

12.08. bis 

18.08.2023 

Groß-

räschen 

Bundeslager/ 

Sommercamp 

Identitäre 

Bewegung 

Deutschland 

e. V. 

unbe-

kannt 

unbekannt Internetaufklärung 

22.09. bis 

24.09.2023 

Steigra Sommeraka-

demie 

Institut für 

Staatspolitik 

150 2 Internetaufklärung 

23.-

24.09.2023 

Bautzen Grenzschutz-

aktion 

Der III. Weg unbe-

kannt 

5 Internetaufklärung 

23.09.2023 Bautzen Videodreh/ 

Musikvideo 

Der III. Weg unbe-

kannt 

5 Internetaufklärung 

07.10.2023 Eisenach Liederabend örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

80 unbekannt polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

03.11.2023 Chemnitz Einweihungs-

feier Zentrum 

Chemnitz 

Identitäre 

Bewegung 

Deutschland 

e. V. 

90 5 Internetaufklärung 

03.11.2023 Porto Konzert Blood & 

Honour 

unbe-

kannt 

7 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes EU-Land 

04.11.2023 Magde-

burg 

Konferenz 

„Raus aus der 

NATO! Frieden 

mit Russland!“ 

Compact Ma-

gazin GmbH 

100 mindestens 2 Internetaufklärung 

07.12.2023 Fretterode Treffen örtliche 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

40 1 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 

23.12.2023 Eschede Sonnenwend-

feier 

Junge Natio-

nalisten (JN) 

unbe-

kannt 

1 polizeiliche Maß-

nahmen durch ein 

anderes Bundes-

land 
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4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aktuell hinsichtlich der 

Mitgliederzahl, dem Vorstand, dem Sitz, der Aktivitäten und Strategien 

neonazistischer Parteien, Organisationen, Vereine und Zusammen-

schlüsse in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Über die in den Drucksachen 6/1686, 6/2198, 6/2691, 6/3097, 6/4160, 6/5378, 7/35, 7/240, 

7/1902, 7/3292, 7/4882, 7/6062, 8/513 und 8/2304 mitgeteilten Informationen hinaus sind 

folgende neue Personenzusammenschlüsse im Sinne des § 5 in Verbindung mit § 6 des 

Landesverfassungsschutzgesetzes Mecklenburg-Vorpommern bekannt geworden: 

 

Bei „Neustart Kranichland RDG e. V.“ handelt es sich um einen eingetragenen Verein, welcher 

als sonstige rechtsextremistische Organisation dem parteiunabhängig strukturierten Extremis-

mus zuzurechnen ist. Zu den Vorstandsmitgliedern zählt u. a. ein früherer Aktivist der 

„Identitären Bewegung Deutschland e. V.“ (IBD). Sitz des Vereins ist Saal im Landkreis 

Vorpommern-Rügen. Die Satzung des eingetragenen Vereins wurde am 26. Juni 2022 errichtet. 

Gemäß § 2 der Satzung verfolgt dieser das Ziel der „politischen Meinungsbildung“. Neben der 

Beteiligung an Demonstrationen setzt der Verein insbesondere auf die Vernetzung 

verschiedener Akteure und – wie in der Vergangenheit die IBD – auf Durchführung spekta-

kulärer öffentlichkeitswirksamer Aktionen. Zudem soll durch die „massive Verbreitung auf 

Telegram“ eine höhere Reichweite, Bekanntheit und letztlich Akzeptanz in der Bevölkerung 

erzielt werden.  

 

Durch aktive Proteststrukturen sollen politische und soziale Geschehnisse mitgeprägt werden. 

Bezogen auf den Verein wurden tatsächliche Anhaltspunkte für Verstöße gegen die die frei-

heitliche demokratische Grundordnung prägenden Merkmale Menschenwürde, Demokratie- 

und Rechtsstaatsprinzip festgestellt. 

 

 

 


